

再次入围最具幸福感城市名单，银川靠什么？

◎ 李阳阳

● 作为宁夏唯一的国家历史文化名城，银川拥有80万亩水域，人均湿地面积全国第一。贺兰山与黄河环绕，七十二连湖景观如画，兼具水洞沟文明、西夏陵等历史底蕴，四季气候宜人，素有塞上江南美誉

● 西夏陵申遗成功、葡萄酒斩获国际大奖，U20女足亚洲杯等赛事接连举办。中阿博览会吸引75个国家和地区参与，铁海联运班列畅通全球，新能源等三大产业链突破百亿规模

● 改造64个老旧小区，建成53个便民生活圈；新增1.1万个学位，县级综合医院服务能力全部达国家标准；多民族社区创建21个国家级示范点

近日，“2025最具幸福感城市调查推选活动”启动，宁夏回族自治区银川市再次入围《2025年度最具幸福感城市调查推选活动候选城市名单》。

这份荣誉的背后，是实实在在的含金量。幸福，是一座城市最诗意的注脚，也是最温暖人心的底色。银川，为何能一再跻身“幸福之城”？

历史与自然交织的文明之城

作为宁夏唯一的国家历史文化名城，近年来，银川将多项“国字号”荣誉揽入怀中：全球首批国际湿地城市、全国文明城市、中国十大大美之城、全国创新驱动示范城市、中国投资热点城市、年度活力城市、全国营商环境标杆示范城市，以及优化营商环境进步最明显的省会及副省级城市前五等。

“塞上湖城 大美银川”不仅是一句口号，更是城市的真实写照。这里有80万亩水域，人均湿地面积位居全国第一，达到全国平均水平的6倍。西有“父亲山”贺兰山，东有“母亲河”黄河，说的是银川；城内湖泊众多，湿地连片，说的也是银川。“七十二连湖”和“半城湖光映晴空，一川山色入画来”皆是真实描绘。

这里，书写着史前水洞沟文明、贺兰山岩画与西夏陵的史诗；这里，自古便是文人墨客钟情之地，留下了“贺兰山下果园成，塞北江南旧有名”等千古名句；这里，四季分明，气候宜

人——冬日银装素裹，春秋如诗如画，夏季更是“赛过江南”。

开放与创新共舞的活力之城

开放，为银川这座幸福之城注入活水，让它免于闭塞；创新，为银川这座幸福之城装上引擎，让它永不止步。

今年，西夏陵成功列入《世界遗产名录》，国际旅游目的地迎来新的发展机遇。

今年，2025（宁夏·银川）布鲁塞尔国际葡萄酒大赛圆满落幕，“世界葡萄酒之都”知名度、美誉度不断提升。

今年，U20女足亚洲杯预选赛B组赛事、银川马拉松赛、2025览山音乐节成功举办，持续激发消费新活力。

眼下，银川27.3万亩高标准葡萄园绿意盎然、果实累累，81家风格各异的酒庄星罗棋布，1300多款葡萄酒荣获国际大奖，19款入选国礼，产品远销40多个国家和地区。

几天前，第七届中阿博览会在银川圆满落幕。来自75个国家和地区及全国各地的7600余位嘉宾、2200多家商协会和企业代表齐聚贺兰山下、凤凰之城，共叙中阿友谊、共话经贸合作、共建“一带一路”。

这些年来，宁夏—天津港、宁夏—青岛港“一单制”铁海联运图定班列持续开通，清凉蔬菜通过迪拜直飞航线远销中东市场。

如果用一句话总结，“这些年来，银川首位度进一步提升，多项经济数据领跑区域发展、

迈入全国第一方阵”无比贴切。

品质与和谐共生的幸福之城

在提升城市品质上，银川始终很用心。

围绕“住”的民生关切，银川新启动64个老旧小区改造，推进17处、2655户城中村和6064处危旧房改造；建成枫林湾、阅海万家、湖畔嘉苑等53个一刻钟便民生活圈，覆盖122个小区，服务超40万群众。

银川始终心系群众“急难愁盼”：实施阅海湾高级中学等28个教育项目，新增学位1.1万个，县级综合医院服务能力全部达国家标准；建成运营全区首家“老幼共托”双龄共生机构，高质量推进50件民生“十心”实事。

银川高度重视人才工作，大力实施人才引进集聚工程，新认定科技副总87名，周末工程师39名，吸引4.34万名青年人才留银就业创业。

这座城市还让人时刻感受多民族社区的融洽与温暖。银川持续深化“多民族社区居民亲如一家”品牌，培育打造七子连湖社区、共享集团等示范点88个，创成国家级民族团结进步示范单位21个、自治区级202个，实现全国民族团结进步示范县区全覆盖。

此外，这些年，银川持续推进交通疏堵、美丽河湖等“五大工程”，全域推进农村人居环境整治、基础设施建设、公共服务提升和乡风文明培育，持续巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，全力推动闽宁镇高质量发展。

河北魏县“四者融合”提升基层治理效能

◎ 谷冰欣 苏连强

今年以来，河北省魏县积极探索党建引领社区治理新路径，创新构建以党务工作者、社会工作者、社区工作者、志愿者“四者融合”的协同治理模式，有效破解基层治理难题。

党务工作者发挥“主心骨”作用，下沉社区牵头议事协商。在洹水湾社区，党支部定期召集“社区治理议事会”，精准梳理群众需求的“三张清单”，并推动与养老机构党支部共建，为20余名独居老人建立“党员结对+社工评估+志愿者探访”的全链条关爱服务体系。

社会工作者提供“专业化”支撑。社会工作者通过引入专业机构、培育本土人才，重点针对“一老一小”等群体开展精准服务。备受好评的“阳光成长计划”由社工联动检察院、司法局、学校等多方力量，为青少年提供心理关怀与辅导。

社区工作者筑牢“网格化”根基。作为民情前哨，社区工作者每日穿梭于责任网格，第一时间发现并上报民生问题。此前居民反映集中的“充电桩安装”难题，通过“网格发现、党务协调、社工调研、志愿宣传”的联动流程，仅用一个月就在3个小区顺利完成安装。

志愿者成为“暖人心”力量。全县依托新时代文明实践中心，整合打造“魏州志愿”服务品牌，18万余名注册志愿者活跃在助老扶幼、文明宣传一线。节日里的社区食堂总是格外热闹，志愿者与社区工作者一同为老人包饺子、理发、按摩，让社区服务温暖十足。

“治理的目的，是让居民看见变化、得到实惠、感到温暖。”魏县县委社会工作部部长姬海波说，“四者融合”让每一种力量都找准位置、发挥优势，让社区成为居民最安心的港湾。

广西平南“牛歌戏+文明实践”唱响文明新风尚

◎ 陈榕玲 陈洁玲

“攀比收礼害处多，搞得亲朋晕坭坭。婚礼从简文明办，高价彩礼不能收。移风易俗皆有责，我是党员先带头……”近日，在全国文明村——广西壮族自治区贵港市平南县安怀镇新益村白粉塘屯，一曲移风易俗主题的牛歌戏正婉转唱响，乡音里的文明新风随晚风传遍村里每个角落。

依托平南牛歌戏接地气、聚人气、易传播的独特优势，平南县通过资源整合与实践创新，让这一承载农耕文明的乡土艺术融入村民日常生活，探索出“牛歌戏+文明实践”双轮驱动模式，以浸润人心的乡音传唱文明新风，推动全县文明乡风持续提升，成功打造出浸润民心的文化宣传载体、文明教育课堂和地域特色品牌，“牛歌戏曲暖夕阳”新时代文明实践志愿服务项目斩获第七届中国青年志愿服务项目大赛金奖。

平南县围绕移风易俗热点、孝老爱亲等主题，以接地气、入人心的古调新词，开展特色鲜明的移风易俗工作。例如，针对彩礼攀比问题创作《移风易俗依带头》，以杨妹拒绝高价彩礼、简办婚礼的剧情，生动演绎新式婚俗；编排《敬老得福》，通过儿媳幡然悔悟的故事传递传统家庭伦理。同时构建“专业院团+民间班社+志愿队伍”三层演出架构，动员100余名党员干部、退休教师加入，培育多元人才扎根乡村舞台，定期开展主题鲜明的牛歌戏演出，零距离沉浸式宣教，让移风易俗理念如春风化雨，悄然浸润村民心田。

平南县注重挖掘传统节日文化内涵，将其打造成培育文明新风的重要节点，以积极健康的新风尚替代陈规陋习。该县文艺志愿服务队利用农闲时段，将移风易俗剧目纳入常规演出，在圩日、节假日见缝插针表演。同时，借助新媒体平台传播牛歌戏视频、推文，通过“线下演出+线上传播”模式，弘扬孝道文化、破除陈规陋习、凝聚邻里亲情、倡导文明生活，让文明理念深入人心。

平南县依托“牛歌戏+文明实践”双轮驱动模式，推动移风易俗长效机制落地生根，全县296个村（社区）修订村规民约（居民公约），将文明乡风写入其中，实现红白理事会全覆盖；建立“专业院团指导、民间班社主演、志愿队伍补充”的演出机制，确保文化活动常态化开展，推动婚事新办、丧事简办逐渐成为群众共识，孝老爱亲、邻里互助成为乡村亮丽风景。

今年5月23日，在全国精神文明建设表彰大会上，平南县委副书记、安怀镇新益村获评第七届全国文明村镇，大新镇大黎村、镇隆镇拥平村继续保留全国文明村镇荣誉称号。

（中共长沙开福区委宣传部供图）



新学期启幕，湖南省永州市江永县思源实验学校积极开展“阳光体育两小时”活动，通过多样化的体育项目，增强学生体质，提高学生身体素质，让学生们在繁忙的学习之余，享受运动的快乐，锻炼健康的体魄。图为9月11日，思源实验学校学生在课间跳长绳。

田如瑞摄

文化兴区——开福纪实系列宣传之四

“优秀传统文化+农村治理”的开福答卷



凤羽村首届群众文化艺术节暨文化助力乡村振兴活动。（中共长沙开福区委宣传部供图）

2025年中央一号文件强调“加强文明乡风建设；加强乡村文化遗产保护传承和活化利用”，进一步明确了优秀乡村文化在乡村振兴中的重要地位。开福作为省会中心城区，拥有4个涉农街道，近年来，在推进乡村振兴战略过程中，始终坚持创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化，将其融入农村治理实践，探索出了一条乡村善治新路径。

强化党建引领，筑牢治理根基。坚持以党建文化为“魂”，把加强党的全面领导贯穿农村治理的各方面全过程，切实把党的组织引领优势转化为乡村振兴强劲动能。强基固本筑堡垒。以“党建凝聚力”工程为总揽，深入实施“书记抓党建、聚力促发展”三年行动，开展“城乡对接、村社互进”活动，以党建促乡村振兴、持续整治形式主义为基层减负，着眼2025年村（社区）“两委”换届，进一步选配强村（社

区）两委班子，稳妥完成村（社区）书记考聘事业编试点，推荐选拔15人进入事业编，基层基础不断夯实。乡贤聚力作示范。作为长沙首批海选新乡贤的城区，近年来，开福区坚持把中华优秀传统文化通过“党建+乡贤”模式全面赋能乡村治理，先后打造全市首个贤达馆、竹安驿站、“开福区乡村经济发展促进会”等平台，成立11个新乡贤工作室，打造新乡贤大讲堂、党建文化长廊等9处阵地，汇聚各类乡贤百余位，激活乡村治理的“红色引擎”。能力提升促治理。开展区街社区三级联动的“党建引领社会治理”专题培训班、村（社区）后备力量能力提升培训班、社区（村）干部履职能力提升培训班等系列培训，积极邀请知名专家讲授中华优秀传统文化，帮助大家在学习中探寻基层治理新路径。同时，注重借鉴先进经验，如聚焦罗汉庄片区治理、文旅融合发展，组织街村干

部、村民及企业代表等30人，赴河南等地考察学习，探索破题新路径。

弘扬文明新风，建设美丽家园。立足辖区丰厚的文化资源优势，坚持以优秀文化涵养乡风文明，构筑共同精神家园，提升群众思想道德水平，为建设美丽家园提供强大精神力量。文明乡风润民心。以“书香开福·开卷有福”系列主题活动为引领，开展各类乡村阅读季和全民阅读活动300多场次，2万余人次参与，在潜移默化中厚植乡村文明风尚。积极引导村（社区）制定、修订村规民约（居民公约），建立监督奖惩机制，引导群众自治，并充分用好家风馆、乡贤馆等文化阵地，开展优秀文化“微宣讲”等系列文化活动100余场次，大力倡导移风易俗，弘扬家庭美德，让群众在茶余饭后增进感情、提升素养。千群同心聚合力。注重将文化元素深度融入农村治理，引导广大群众积极参与美丽乡村建设、基层治理等各项工作。比如，去年以来，聚焦苏托垌周边环境脏乱差、农村片区土地抛荒等问题，通过文艺演出、发放宣传单等形式，做足村民思想工作，大力实施“攻坚三十天清爽大城”“我在乡间有亩田”等行动，千群协力整治“微环境”6616处，复垦撂荒地800余亩，推动城北片区市容环境实现大幅改善。解忧化纠纷促和谐。创新基层治理模式，更加注重人文关怀，做到以文化人、以德润心，促进基层矛盾纠纷化解。比如，积极推行“公益志愿者调研化解信访积案工作法”，深入群众以文化人、以理服人、以情感人，累计化解信访积案61件。又如，用好“心悦开福”心理健康服务指

导中心，开展心理咨询进社区（村）等活动130场次，惠及居民群众近10万人。

注重文化赋能，激发乡村活力。用好活文化资源，创新推动非遗、文化旅游、文化体验等新兴业态发展，为乡村振兴发展注入更大动力。激活传统文化。作为中国四大名绣湘绣的发源地，开福深入挖掘湘绣文化价值，持续擦亮“沙坪湘绣”品牌名片，打造湘绣文化产业园，发动周边村民积极推进湘绣非遗传承人工作室、主题民宿、体验工坊建设，间接带动就业2万余人，实现居民增收与厚植文化底蕴相得益彰。截至目前，沙坪湘绣产值超2.5亿元、年接待游客25万人次。弘扬民族文化。发挥民族文化特色优势，因地制宜打造文化载体，推动文化传承与乡村发展相互促进。比如，沙坪街道汉回村作为全市唯一少数民族村，将老旧清真寺改建成汉回民俗文化馆，打造了具有地方特色的民俗文化展示馆及与旅游相配套的特色菜园、果园，成功创建国家3A级旅游景区，先后获得全省文明村、生态村、特色旅游村等荣誉。用好外来文化。抢抓中非合作契机，深化“农文旅”产业融合，创新打造了具有非洲文化特色的河村·非洲园，构建了集非遗湘绣、非洲艺术、生态种养、现代农业于一体的现代文旅综合体，带动中非员工及周边群众近300人就业，年接待游客约10万人次，其中接待国际游客及商务考察团超万人次，成为促进乡村振兴与中非交流的重要窗口。